

КРАСНЫЙ МАЯК

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОЕ ИЗДАНИЕ ОПОЧЕЦКОГО РАЙОНА

Газета основана
в 1918 году

№ 136 (10210)

ВТОРНИК, 12 ноября 1991 года.

Выходит по вторникам,
четвергам и субботам

ЦЕНА по подписке — 7 копеек,
в розницу — 10 копеек.

● Наши комментарии

Новый закон „О плате за землю“

В ГАЗЕТЕ опубликован Закон РСФСР «О плате за землю». Закон важный, вносящий ясность в вопрос, вокруг которого было много слухов и разных мнений. Теперь, наконец, все должно встать на свои места. Основные его положения заключаются в следующем.

Целью введения платы за землю является стимулирование рационального использования, охраны и освоения земель, повышения плодородия почв, выравнивание социально-экономических условий хозяйствования на землях разного качества. С колхозов, совхозов, крестьянских хозяйств, межхозяйственных предприятий и организаций, кооперативов и других сельскохозяйственных предприятий взимается только земельный налог, все остальные виды налогов по отношению к ним не применяются. Однако это положение не распространяется на предприятия, имеющие доход от несельскохозяйственной деятельности свыше двадцати пяти процентов.

Земельный налог устанавливается с учетом состава угодий, их качества, площади и местоположения. Средние раз-

меры налога с одного гектара пашни по Псковской области составляют 10 рублей. Для сравнения: в Ленинградской области — 63 рубля, Московской — 79 рублей, Краснодарском крае — 184 рубля. Областной Совет народных депутатов исходя из средних размеров налога с одного гектара пашни и кадастровой оценки угодий устанавливает и утверждает ставки земельного налога по группам почв пашни, а также сенокосов и пастбищ. Возможны коррективы при исчислении сумм налога в зависимости от местоположения земельных участков.

Земельный налог за участки в границах сельских населенных пунктов или садоводческих товариществ, предоставленные гражданам для ведения индивидуального и коллективного садоводства, огородничества и животноводства, личного подсобного хозяйства, устанавливается со всей площади участка в размере одной копейки за квадратный метр. Налог за участки, предоставленные гражданам для сенокосения, выпаса скота, устанавливается согласно ставкам за сельхозугодья.

Местный Совет имеет право повысить ставки налога не более чем в два раза, если сочтет размещение земельного участка в наиболее благоприятных условиях по сравнению с другими.

Особый раздел закона устанавливает плату за земли несельскохозяйственного назначения. В частности, это касается городских предприятий. Налог за земли, занятые жилищным фондом, а также за земли сельскохозяйственного и личного подсобного хозяйства в границах города или поселка исчисляется в размере трех процентов от ставок земельного налога, установленного в городах и поселках городского типа.

В законе оговорен порядок взимания налога с водного и лесного фондов.

В ряде статей закона определены льготы по взиманию платы за землю. В частности, полностью освобождаются от налога участники Великой Отечественной войны. Предприятия, учреждения, граждане, получившие для сельхознужд нарушенные земли (требующие рекультивации), освобождаются на первые 10 лет пользова-

ния, а граждане, впервые организующие крестьянские хозяйства — на пять лет с момента предоставления им земельных участков. Местные Советы также могут предоставлять льготы в этом вопросе.

Относительно арендной платы за земли сельскохозяйственного назначения в законе сказано, что она устанавливается договором, однако ее величина не должна превышать суммы земельного налога с арендных участков.

Для обеспечения экономического регулирования земельных отношений при передаче земли в собственность, установлении коллективно-долевой собственности на землю, передаче по наследству, дарении и получении банковского кредита под залог земельного участка вводится нормативная цена земли. Этот показатель характеризует стоимость участка определенного качества и местоположения исходя из потенциального дохода за расчетный срок окупаемости.

В соответствии с постановлением Верховного Совета РСФСР Закон «О плате за землю» вводится в действие с 1 января 1992 года.

Мнения

И вновь бросаемся в крайность

В ГАЗЕТЕ «Красный маяк» от 24 октября прочитал заметку «Первый зарубежный партнер — торговый дом Трэйд Копп», от которой у меня очень быстро поднялось давление, зашумело в ушах, застучало в висках. В результате лег в постель, принял таблетки, и неоднократно. Правда, обошлось без «скорой помощи».

И расстроила эта статья не только меня, а и всю семью, и соседей.

Только подумайте, дорогие читатели, звеновой арендного звена в Барсанове Ю. В. Орехов из совхоза «Опочецкий» работает со своим звеном очень много в уборку и без выходных дней. Обрабатывает около тысячи гектаров земли. Земледелец, кормилец народа, уже второй год стоит на очереди в Варыгинском сельсовете на получение шифера, чтобы сделать сарай под сено.

Первый год как он занимал корову, а сено хранить негде. Шифера дают на сельсовет очень мало. Цемент на фундамент тоже не найти. А тут заключена сделка на вывоз этих и других строительных материалов за границу, в Венгрию в обмен... на яблоки и другие продукты питания.

Мы без конца говорим о подъеме села через укрепление, создание нормальных жилищных и бытовых условий. Первые фермеры столкнулись с такими трудностями, что бросили наделенные клочки земли. Такая сделка вконец разорит и без этого нищую деревню. От таких сделок когда-то лопнет терпение у мужиков. К добру они не приведут.

А вывоз леса и пиломатериалов за границу? Ведь лес и так почти весь выпилен и вырезан. Крестьянину хлеб срубить для скотины тоже проблема. Строительные материалы ни в коем случае нельзя вывозить за пределы района, иначе грозит полнейший крах деревне-кормилице.

Где же выход в увеличении производства продуктов питания? Нужно срочно разработать земли, заросшие кустами. А таких земель очень много. Сеять зерновые. Будут и молоко, и масло, и мясо. А такие сделки, приносящие сиюминутные выгоды, вряд ли дадут положительные результаты. Венгры, вероятно, и живут богато, потому что в первую очередь заботятся о крестьянине и не отбирают от него последние крохи. Вот строки из интервью: «Их заинтересованность — строительные материалы, лес, пиломатериалы, цемент, шифер, металл, минеральные удобрения, электротовары, сварочное оборудование, бетономешалки».

А что по этому поводу думает наше районное руководство? Неужели Россию три революции ничему не научили? Неужели и дальше мы будем бросаться из крайности в крайность?

С. АНДРЕЕВ.

д. Барсаново.

ТРЕБОВАНИЕ ПРОФСОЮЗА УЧИТЕЛЕЙ

ОПОЧЕЦКИЙ совет председателей профкомов и профсоюзных работников народного образования на своем заседании 5 ноября 1991 г., рассмотрев вопрос о социальной защите работников народного образования в период перехода к рыночной экономике, выражает поддержку требованиям Федерации Независимых Профсоюзов России к высшим органам государственной власти.

Отсутствие продуктов питания и товаров, неуправляемый рост цен, низкая заработная плата (максимальная — 300 рублей, минимальная — 230 рублей) поставили учителей и работников дошкольных учреждений в невыносимые жизненные условия.

Совет председателей профкомов работников народного образования требует от исполкома районного Совета народных депутатов:

— выделять денежные средства в четвертом квартале текущего года на выплату дотаций в связи с удорожанием стоимости питания ежемесячно;

— приравнять по заработной плате и льготам учителей и работников дошкольных учреждений города к работникам народного образования сельской местности.

В случае отказа оставляем за собой право на забастовку с 6 декабря 1991 года.

Редакция попросила прокомментировать это заявление председателя райисполкома В. М. Серко. Вот что он сказал: «Председатель совета Л. С. Луценко должна знать, что исполком районного Совета не располагает финансовыми средствами в таком объеме. Решение этого вопроса может быть только на республиканском уровне».

В ожидании перемен

Состоявшееся в понедельник традиционное совещание сотрудников исполкома райсовета было посвящено обсуждению деятельности всех отделов в новых условиях.

Председатель Совета В. М. Серко рассказал о встрече работников Советов с главой областной администрации А. А. Добряковым, о том, какие перемены могут наступить в

жизни всех административно-управленческих аппаратов, в том числе и райсовета.

Начальник районной налоговой инспекции А. Х. Мартынова проинформировала присутствующих об ожидаемых изменениях в налоговой структуре с промышленных предприятий, хозяйств за пользование дорогами и т. д. Могут быть введены и подушные налоги, напоминающие далекую эпоху петровских времен.



Одним из опытейших механизаторов в колхозе «Урожай» по праву считается Валентин Михайлович Михайлов. Работает он на технике с 1964 года,

участвует ежегодно во всех важнейших кампаниях. Так, нынче он трудился на «зеленой жатве», окучивании и копке картофеля.

Незванные гости

По поступающим сведениям в редакцию газеты «Красный маяк», в ряде населенных пунктов нашего района появились незванные гости. Поздно вечером на машинах марки «Жигули» они разъезжают по малонаселенным пунктам, стучатся в окна и двери, требуя иконы

и другие антикварные вещи. Жители деревень, как правило, не открывают двери и не встречают гостей хлебом-солью. Однако еще раз хочется предупредить одиноких стариков и старушек: не всякий поздний гость — желанный.

А. БУРАГИН.

...ТОЖЕ ПРАЗДНИК...



ЯРМАРКА, конечно, тоже праздник. Особенно если на прилавках — изобилие всяких вкусностей, нарядной одежды и красивой обуви, оригинальных, неповторимых творений народных умельцев...

Шумны, многолюдны, изобильны были традиционные осенние ярмарки и в нашей Опочке в недалеком прошлом. Визжали поросята, ругалась очередь за шоколадными конфетами, люди несли домой сумки с виноградом, зеленым луком, ароматной выпечкой, мясом... Играл духовой оркестр, пели артисты из районной самодеятельности...

— Ну как, сходили на ярмарку? — спросила я 7 ноября свою соседку.

— Сходили... Постояли в очереди, лукама купили...

Не слишком замысловато это изделие Опочечского хлебокомбината. Но, наверно, и за него надо сказать спасибо.

Еще одна знакомая приобрела на ярмарке пачку «подушечек» (не конфет, естественно, а из разряда сухих завтраков), парочку грейпфрутов, ирисок...

Продавались и пряники. Самые обычные. А вот в былые времена — помните? — были пряники такие большие, коричневые, с начинкой из повидла... И сейчас они еще водятся... Только в Белоруссии...

В «Универмаге» были в продаже нарядные — темно-синие с золотом — фарфоровые чайные чашки и блюдца. А также меховые шапки. В ларьке на базаре торговали обувью. Кажется, производства Невельской обувной фабрики. Не импорт, конечно. Но, честно сказать, и такой были рады опоччане.

Из магазина «Одежда» тоже люди шли с покупками...

А на городском рынке было много мяса. Колхозного. Руководители некоторых хозяйств лично стояли за весами. Цены — от 15 до 18 рублей за килограмм... Зрителей, естественно, было больше, чем покупателей...

На Советской-площади, как

в прежние времена на осенних ярмарках, играл духовой оркестр. Тут же, в уголке, желающие могли угоститься водочкой в разлив под шашлычки... Наряженные в маски представители районной культуры пытались вовлечь присутствующих в «народные ярмарочные увеселения», как было заявлено в программе праздни-

с каким удовольствием, озябнув на осенних улицах, люди потом садились за праздничные столы... Уж тут-то, наверно, приказа сверху не требовалось...

Демонстрации и митинги теперь не в моде. Не в моде и коммунистическая идеология, и надежды на светлое будущее. Да и как надеяться на лучшее,



ка... Народ поддавался туго. Словом, и погода была серой, скучной, и народу было невесело. Даже в очередях не было прежнего азарта и скандалов. Потому что ссориться, собственно, было не из-за чего...

И, честное слово, злой намешкой над происходившим казались слова из афиши, расклеенной в преддверии праздника по городу: «Ярмарки всякие в городе бывали, а такой веселой и встарь, кажись, не видали!».

Конечно, у людей должны быть праздники. Долгие годы одним из самых торжественных и любимых было 7 ноября... И пусть теперь говорят, что на демонстрации люди ходили исключительно по приказу начальства. Но как нарядно было в городе от флагов, воздушных шаров, транспарантов! И

когда положение в стране ухудшается с каждой неделей, с каждым днем, и все длиннее становятся очереди за хлебом насущным в самом прямом смысле этого слова...

Однако наш народ никогда не покидало чувство оптимизма, вера в лучшее будущее. Может быть, и эта ярмарка будет преддверием к настоящим народным гуляниям и торжествам. Уж слишком мы долго настойчиво все праздники связывали с различного рода политическими явлениями в нашей жизни. Может быть, новая экономическая политика российского правительства, связанная со свободным рынком и развитием фермерства на селе, даст толчок к организации действительно народных гуляний.

М. ШЕВЧУК.

Фото Ю. Орлова.



Обслуги и услуги

НА КОГО ТЕПЕРЬ ВЕШАТЬ СОБАК?

Раньше, суетясь и толкаясь в очередях, народ ругал партию за нехватку товаров, столпотворение в магазинах. Партии не стало, но очереди от этого не меньше. И во многих случаях в этом надо винить администрацию того или иного учреждения.

Стояли мы в очереди в сберегательную кассу, чтобы получить свои кровные деньги. Народ выстроился от входа, забил зал, но ничего не могло нарушить спокойствие обслуживающего персонала. А на обслуживании людей работал только один контролер, не поднимающий голову.

Появление заведующей Сбербанком вызвало бурю возмущений. Только после этого обслуживание людей несколько оживилось. Однако в очереди

нам пришлось отстоять почти три часа.

Очередь в магазин в какой-то степени имеет логику — люди боятся, что не достанется продуктов. Но деньги, наши кровные деньги мы не можем получить, чтобы не намяли бока. На кого же теперь вешать собак за искусственно созданные суматоху и неразбериху.

Нам бы хотелось обратиться к руководителям различного рода обслуживающих организаций, чтобы с особым вниманием они относились к организации дел коллектива. Проанализировать, все ли предпринято для того, чтобы не возникали стихийные очереди, более оперативно руководить работой коллективов.

БЫЧЕНКО, ПУМПИНА и другие.

Этот «божественный» напиток

Пять часов стоял в очереди за водкой. Нет, не подумайте, я не пьяница. Водка стала валютой не только провинции, но и больших городов. За нее можно приобрести все, что необходимо, вспахать и посеять, убрать урожай и заплатить за дрова, за то, что одинокой старухе зарежут поросенка.

Водкой торгует в городе только один магазин. Что это — издевательство над людьми или новая потеха для работников торга и местных властей? А зрелище действительно захватывающее, когда в одну толпу соберется человек двести.

Неужели этот «божественный» напиток не могут равномерно завезти в рабочие магазины и продавать после работы.

К нашему удивлению, возникла еще одна смехотворная проблема, когда продавцы при покупке водки стали требовать пустые бутылки, дескать, нет тары на обмен на ликеро-водочных заводах. И кого же винить в этом? Конечно же, администрацию торга, вышестоящие организации.

Л. СИВАКОВ.

г. Опочка.

Из писем в редакцию

НАСТОЯЩАЯ КРЕСТЬЯНСКАЯ СЕМЬЯ

Семья Кривошековых по воле судьбы переехала жить на Псковщину из Пермской области. Выбрали колхоз «Россия». Правление с пониманием отнеслось к проблемам семьи. На временное проживание выделили крестьянский пустующий домик, устроили всех на работу.

Иван, глава семьи, пошел работать на ферму скотником, а его жена Люда стала дояркой. Старший сын Дима учится в Опочечком СПТУ. Его цель — быть механизатором. Второй сын Коля — ученик Матюшкинской школы, мечтает

идти по стопам своего брата. А вот дочка Лена еще в школу не ходит, но уже бегает на ферму и помогает матери.

На днях в семье Кривошековых произошло радостное событие. Правление колхоза вручило главе семьи ключи от нового дома. Знать, не погибнут русские деревни. Они возрождаются, улучшаются и жизнь, быт их жителей. Можно с уверенностью сказать и о том, что крестьянская смена растет надежная.

А. НИКОЛАЕВ.

д. Полукозырево.

На свет одинокого фонаря

Ни разу не приходилось обращаться в газету, но тут решила все-таки написать. Живу я на улице Сенной. Но улицу она мало напоминает. Хорошо, что осень сухая стоит. И сейчас — яма на яме, но хоть сухие, а весной в них вода по полметра. После семнадцати часов по нашей улице идешь наощупь и ориентируешься на единственный фонарь, что стоит на соседней улице. А когда не горит и он, тогда уже все вокруг в кромешном мраке.

Много разговоров было о строительстве павильона для пассажиров на автобусной остановке в районе бывшего сенопункта на улице Романенко. В газете даже шла дискуссия о том, кто его должен установить. Ну а нам, жителям близлежащих улиц, вместе с ребятами по-прежнему приходится стоять на этой остановке по 10—20 минут (а если вдруг

не пойдет автобус, то и больше) и в ветер, и в дождь: рядом нет никакого укрытия ни с одной стороны дороги. А потом удивляемся, почему наши дети так часто болеют?

Я не раз обращалась в коммунальные сети, просила поменять лампочки в фонарях, но в ответ слышала ссылки на то, что лампочек нет. И в ПМК «Мелиорация» обращалась по поводу подсыпки улицы Сенной. Тем более, что расположенные здесь дома принадлежат рабочим этой организации. Но сдвигов никаких. А ведь, наверно, кто-то должен отвечать за состояние наших улиц и держать их хотя бы в относительном порядке?

Мало надеюсь на то, что после моего письма что-то изменится. И все же...

Л. СОКОЛОВА.

ул. Сенная.

Человек и его дело

Приветливая, но требовательная

ЧЕТВЕРТЬ века прошло, как Валентина Егоровна Боченкова пришла работать в связи. Вначале в течение шести лет работала в отделении связи Кунино Духновского сельсовета. А с 1972 года она возглавляет отделение связи в Есениках Лобовского сельсовета.

За эти годы Валентина Егоровна стала поистине настоящим мастером своего дела, глубоко познала секреты профессионального мастерства, приобрела необходимый опыт в работе.

В общении с окружающими она приветлива и доброжелательна, но в то же время строгая и требовательная по работе. Что требовательная, в этом я убедился, едва переступив порог отделения связи. В этот момент Валентина Егоровна разговаривала по телефону и кого-то в резкой форме отчитывала. Лицо ее было сосредоточенным, на щеках играл яркий румянец. Наконец, закончив разговор и немного успокоившись, она согласилась на беседу.

В начале Валентина Егоровна рассказала о своем коллективе, как он работает в этих сложных условиях, на каком уровне прошла подписка на новый год.

Участок обслуживания большой и сложный, — начала разговор Валентина Егоровна. — Только в колхозе «Урожай» двадцать шесть деревень, да в колхозе имени Мичурина шесть. В общей сложности коллективу нашего отделения связи приходится ежедневно обслуживать тридцать две деревни. Для четырех почтальонов нагрузка большая, да и еще наше бездорожье.

Особенно хочется отметить работу ветерана связи почтальона Марии Яковлевны Трифионовой, которая, находясь на пенсии, по-прежнему продолжает обслуживать население колхоза имени Мичурина.

— Что касается подписной



кампании, — продолжала Валентина Егоровна, — то она прошла успешно. На новый год оформлена подписка на различные периодические издания на сумму 10175 рублей, что превысило почти в два раза подписную сумму прошлого года. Особой популярностью у подписчиков пользуются еженедельник «Аргументы и факты» и наша районная газета «Красный маяк». Меньше стали выписывать центральные газеты, особенно упал спрос на «Советскую Россию».

Далее в беседе затронули пройденный Валентиной Егоровной жизненный путь со всеми его сложностями и трудно-

стями. Признание на работе к ней пришло не сразу, ведь необходим большой и напряженный труд, чтобы стать мастером в любом деле. А трудолюбия Валентине Егоровне не занимать, привилось оно еще в раннем детстве, тяжелом и безрадостном.

Детство и юность Валентины Егоровны, как и у многих ее ровесников, совпали с суровыми годами военного лихолетья и послевоенной разрухи. Поэтому в раннем возрасте познала и голод, и холод.

Родилась Валентина накануне войны в многодетной семье в деревне Панютино Крас-

нооктябрьского сельсовета. Ее родители вырастили и воспитали десять детей, Валентина была третьей. Училась в первой средней школе города Опочки. После школы поступила в Себежский сельхозтехникум, который закончила в 1960 году и получила диплом агронома.

По распределению была направлена работать в колхоз имени Красной Армии (впоследствии он вошел в состав совхоза «Духновский») агрономом. Вскоре вышла замуж. Родился ребенок. Пришлось работу агронома бросить и перейти работать на почту. Было это в 1966 году.

Впоследствии по семейным обстоятельствам пришлось сменить и место жительства, переехать в деревню Есеники. Здесь также устроилась в отделение связи, а муж Алексей Александрович стал работать в колхозе «Урожай» в животноводстве.

Вырастили и воспитали Валентина Егоровна и Алексей Александрович двух детей. Сейчас они взрослые, имеют свои семьи. Дочь Светлана в одной из средних школ Лужского района Ленинградской области работает преподавателем литературы и русского языка. Сын Александр работает в Опочке в ДПМК-2 шофером.

Имеют Боченковы богатое личное подворье: содержат две коровы, одну свиноматку, овец, кур, гусей. Есть задумка купить лошадь. Имеют огород в пятьдесят соток. Хотят еще просить земли.

Хотелось бы пожелать этим замечательным трудягам успехов во всем — как в общественной сфере производства, так и в ведении личного хозяйства.

В. БЫЧКОВ.

НА СНИМКЕ: В. Е. Боченкова. Фото Ю. Орлова.

Производство ферм — государству СВЕДЕНИЯ

отдела статистики по выполнению договорных обязательств хозяйствами района по закупке продукции животноводства на 1 ноября 1991 года.

Table with 3 columns: Product type, Quantity, and Unit. Includes items like milk, meat, wool, and various farm products.

По району 81 84 46,2

До конца года остается менее двух месяцев. За этот небольшой период времени зоотехническим службам колхозов и совхозов необходимо сделать предварительные анализы проделанной работы. По мере выявления причин отставания наметить конкретные меры по их устранению, с таким расчетом, чтобы год завершить успешно.

Однако, как видно из сводки, большинство хозяйств завершить успешно год не представляется возможным, а значит и району в целом. Особенно это касается производства и продажи государству молока. До конца года на маслоделно-сыродельный завод необходимо поставить этой продукции 3731 тонну. Такого количества молока район поставить не в состоянии при любых условиях, как бы животноводы ни старались, если учесть, что в октябре было закуплено этой продукции только 877 тонн.

Близки к выполнению годовых договорных обязательств по молоку колхоз имени Мичурина, совхозы «Глубоковский», «Красный фронтвик».

Нет уверенности, что справятся со своими годовыми заданиями колхозы имени Любимова, «Большевик», «Заветы Ленина», совхозы «Опочецкий», «Салют», «Духновский» и ряд других хозяйств.

Не все благополучно складывается и с продажей мяса, однако в этом по сравнению с молоком дела в районе обстоят намного лучше. До конца года остается отгрузить мяса на приемные пункты 607 тонн, за октябрь было отгружено 415 тонн. На 1 ноября колхозы имени Мичурина, «XXI партсъезд» с годовыми заданиями по продаже мяса уже справились. Близки к выполнению договорных обязательств года колхоз «Урожай», совхозы «Салют» и «Организатор».

На грани срыва годовых заданий по мясу колхозы «Авангард», «Красное Заречье», «Большевик», имени Любимова.

Плохо в районе организован закуп шерсти. До конца года шерсти необходимо еще закупить 49,5 центнера. Это больше половины намеченного на год.

Спад производства продукции животноводства ставит в крайне тяжелое положение экономику колхозов и совхозов. Кажется, настали дни, когда трудовые коллективы хозяйств обязаны выбрать путь развития: или приватизация, или общественный способ производства.

Из ДИНАМИКА радиоприемника поплыл по кухне малиновый перезвон... «Радио России», захлебываясь от удивления, приступило к рассказу об очередном событии в религиозной и церковной жизни...

Это, конечно, было немалым всего несколько лет назад. Но вот что заставляет призадуматься — можно хоть до мозолей в ушах слушать демократические, ратующие (по крайней мере, на словах) за плюрализм программы, но так и не услышать ничего в защиту тех ценностей, которые (хотя бы официально) котируются в обществе до недавнего времени...

Безусловно, идеи христианства (любви, всепрощения) привлекательны. Но не менее хороша и идея социализма. Это признавали даже его противники. Все гуманные идеи хороши. Только вот воплощение их в реальность далеко не так красиво и замечательно...

«Радио России» сообщило, что 7 ноября в Москве демократическая общественность будет проводить траурные мероприятия в память жертв Великой Октябрьской социалистической революции, красного террора, гражданской войны и так далее... Пусть проводят. Очевидно, без богослужений не обойдется. И вот, когда наши поборники справедливости будут скорбеть перед святым крестом о напрасно забытых жизнях, вспомнят ли они, сколько чудовищных преступлений было совершено во имя Христа, именем его и во славу самой гуманной религии?

Для тех, кто не очень интересовался историей христианства, можно напомнить — кре-

стовые походы, святая инквизиция, уничтожение туземного населения и самобытной культуры в государствах Северной и Южной Америки, беспощадные гонения еретиков и прочее, прочее, прочее...

Так морально ли, отрекаясь от социалистической идеи, поднимать на щит христианство?

Из песни слово не выкинешь

Почему-то вся демократическая общественность возлагает надежды на то, что православная церковь и религия помогут нашему несчастному обществу смягчить нравы, восстановить в своих правах моральные нормы, снизить уровень преступности. А что, разве в России до октября 1917 года воровали, убивали, грабили церкви одни только атеисты?

Так что причина нынешнего общественного нигилизма — отнюдь не отстранение церкви в прошлом от участия в жизни общества. Все, наверно, одновременно и сложнее, и проще. И хоть вводи Закон Божий в школах, хоть не вводи — вряд ли это поможет воспитанию высокой нравственности у детей, если они будут видеть, как старший, вчера широко осенявший себя крестом перед образом Спасителя, сегодня лжет, крадет, спекулирует...

И еще по поводу ведущихся в печати, на радио и телевидении разговоров о введении в школах Закона Божьего. Что-

бы были соблюдены справедливость и плюрализм, одновременно с Законом Божьим школьникам надо преподавать основы критики религии и научный атеизм. И пусть ребенок выбирает сам — что ему ближе...

На здравомыслящего человека все эти наши метания и

попирания прежних коммунистических святынь производят тяжелое впечатление. И дело не только в том, что сама по себе социалистическая идея гуманна. Попыткам воплотить ее в жизнь отдано семь десятков лет. Это целый человеческий век. Немало. И как теперь быть тем, кто работал, строил, пахал землю? Признать, что жизнь была прожита впустую? Что напрасны были все жертвы?

Нет, я вовсе не против того, — сказала Валентина Николаевна Романова, учитель русского языка и литературы вечерней школы, ветеран труда, — чтобы в общество вновь вернулась религия. Многие люди в стране вообще не имеют никаких идеалов. А так жить трудно. Человек обязательно должен во что-то верить. Так пусть хоть верит в Бога.

Но, с другой стороны, ни в коем случае нельзя выбрасывать из нашей истории последние семьдесят лет. Это наша история, какая бы она ни бы-

ла. Да, в ней было немало трагического. И мою семью не миновал 1937 год. Но и хорошего было немало. И со мной согласятся многие люди старшего поколения.

Во время Великой Отечественной войны я не была на фронте, я работала в тылу. И все было для Победы, и были и энтузиазм, и патриотизм у простых русских людей, у простых русских женщин. И на самые трудные участки шли коммунисты.

Тот малыш, что на Красной площади перед телекамерой лепечет: «Мне стыдно носить октябрятскую звездочку!», говорит это явно с подачи своего взрослого окружения. Он отрицает звездочку, как в 20-е годы пионеры срывали с себя нагальные крестики. Тогда, после 17-го года мы попытались отряхнуть с ног прах минувшего и построить на пустынном здании нового общества. Как теперь утверждается, строили не так, и построили плохо. Теперь мы вновь рублим историю на куски и неугодные пытаемся выбросить. А этого не позволяет себе ни один цивилизованный народ. Разве мало было пролито крови на гильотинах во время Великой французской буржуазной революции? Тем не менее почему-то у французов 14 июля — день взятия Бастилии — до сих пор национальный праздник. И даже немцы не отрешиваются от времен Гитлера. «Да, это было плохо, но это — наша история». История страны, история ее народа.

Говорят, из песни слово не выкинешь. Не выкинешь и наших 70 лет.

М. ЯКОВЛЕВА.

